Konkurs z biologii dla uczniow szkét podstawowych wojewoédztwa warminsko — mazurskiego w roku szkolnym 2021/2022

Model odpowiedzi i punktowania zadan

ETAP SZKOLNY

Numer Poprawna odpowiedz/model odpowiedzi Punktacja Zasady przyznawania punktow
zadania Przyznaje sie wylacznie cate punkty!
1.1 Kolejno od lewej: B, E, F, A, C 0 lub 1 pkt. Poprawne wpisanie wszystkich liter — 1 pkt.
1.2 D — wirusy 0 - 3 pkt. Podanie litery D — 1 pkt.
Przyktadowe uzasadnienie: Jedno poprawne uzasadnienie — 1 pkt.
Dwa poprawne uzasadnienia — 2 pkt.
1. Nie majg budowy komorkowe;j.
2. Namnazajg sie wylgcznie w komdrkach zywych
organizmoéw.
3. Nie odzywiajg sie.
4. Nie oddychaja.
13 1 —komorka 0 - 2 pkt. Wopisanie okreslenia: 1 - komoérka — 1 pkt.
2 - gatunek Wopisanie okreslenia: 2 -gatunek — 1 pkt.
2.1 c 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
2.2 F,P,P,F 0 - 2 pkt. Dwie poprawnie ocenione informacje — 1 pkt.
Cztery poprawnie ocenione informacje — 2 pkt.
3.1 c 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
3.2 b 0 lub 1 pkt. Wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.




3.3 d 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
4 F,P,F,P 0 - 2 pkt. Dwie poprawnie ocenione informacje — 1 pkt.
Cztery poprawnie ocenione informacje — 2 pkt.
5 c 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
6.1 Nazwy organelli otoczone linig: $ciana komdérkowa i chloroplast 0 lub 1 pkt. Otoczenie linig nazw obu organelli — 1 pkt
6.2 Funkcje jgdra komorkowego, np.: 0 — 2 pkt. Okreslenie jednej funkcji jadra komdrkowego — 1 pkt.
- Nadzoruje przebieg procesow zyciowych zachodzgcych w komérce. Okreslenie jednej funkcji mitochondrium — 1 pkt.
- Zawiera materiat genetyczny, ktéry odpowiada za funkcjonowanie
komorki.
- Steruje procesami zyciowymi komorki.
Funkcje mitochondrium, np.:
- Jest miejscem uwalniania energii niezbednej do zycia komorki.
7.1 Trzy warunki konieczne do kietkowania: 0 lub 1 pkt.
Poprawnie wymienione trzy warunki — 1 pkt.
a) dostepnosc tlenu
b) obecnos¢ wody (wilgotnosc)
c) odpowiednia temperatura
7.2 Lidcie/ liscie wiasciwe to organ posiadajgcy chloroplasty, w ktérych 0 - 2 pkt. Poprawnie nazwany organ rosliny — 1 pkt.
przeprowadzany jest proces fotosyntezy. Poprawnie okreslona funkcja liscia — 1 pkt.
Lis¢ jest wytwdrnig pokarmu dla rosliny.
7.3 Numerem 3 oznaczono liscienie. 0 lub 1 pkt. Poprawne nazwanie struktury — 1 pkt.
8.1 Kwiat jest obuptciowy, poniewaz posiada meskie i zenskie organy 0 lub 1 pkt. Poprawne okreslenie pici kwiatu wraz z uzasadnieniem
rozrodcze (preciki i stupek). — 1 pkt.
8.2 A, C — stupek lub A- szyjka stupka, C — zalgznia 0 lub 1 pkt. Poprawne podanie nazw organoéw — 1 pkt.
B — precik lub nitka precika
9 Numery oznaczajgce kolejne etapy rozwoju rosliny: 0 lub 1 pkt. Poprawne wpisanie wszystkich numerow — 1 pkt.

4,5,6,1,2,8,7,3




10.1 Problem badawczy, np.: 0 lub 1 pkt. Poprawnie sformutowany problem badawczy — 1 pkt.
- Wplyw naswietlenia na intensywnosc fotosyntezy.
- Zalezno$¢ miedzy natezeniem swiatta a intensywnoscig
fotosyntezy.
- Jak odlegtos¢ od zrodta Swiatta w tym zestawie
doswiadczalnym wptywa na wydajnos¢ fotosyntezy?
10.2 | Wynik badania mozna ustali¢ liczac pecherzyki gazu (tlenu). 0 lub 1 pkt. Poprawnie okreslony sposéb ustalenia wyniku badania
—1 pkt.
10.3 | Wydzielanym gazem jest tlen. 0 lub 1 pkt. Podanie poprawne j nazwy gazu — 1 pkt.
111 d 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
11.2 C. —owadem, poniewaz ma 1. - trzy pary odnézy krocznych. 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi C i 1.— 1 pkt.
12.1 b 0 lub 1 pkt. Wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
12.2 d 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
13 1 — wegiel 0 - 2 pkt. Poprawne przyporzgdkowanie dwoch pierwiastkow — 1
2 — zelazo pkL. cowani H bierwiastke
3 — wapn E%ﬁ)(;awne przyporzadkowanie czterech pierwiastkow —
4 —magnez
14 b 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
15 d 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
16.1 Opis rysunku: 0 lub 1 pkt. Poprawne wpisanie trzech nazw gruczotéw — 1 pkt.
1 — $linianki
2 — watroba
3 - trzustka
16.2 A - w zotadku 0- 2 pkt. Poprawne wpisanie nazw dwdch narzgdow — 2 pkt.

B — w dwunastnicy / jelicie cienkim

Poprawne wpisanie nazwy jednego narzgdu — 1 pkt.




16.3 Funkcja watroby, np.; 0 lub 1 pkt. Poprawne podanie jednej funkcji watroby — 1 pkt.
- Odtruwanie organizmu, neutralizowanie szkodliwych zwigzkow.
- Gromadzenie nadmiaru glukozy w postaci glikogenu.
- Magazynowanie witamin.
- Wytwarzanie z6fci, substancji niezbednej do rozbicia kropel ttuszczu
na mniejsze czasteczki.

171 a 0 lub 1 pkt. Wybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

17.2 d 0 lub 1 pkt. Wyboér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

18 A - Lancuch pokarmowy, w ktérym wystepuje lis: 0 - 2 pkt. Poprawny zapis tancucha pokarmowego — 1 pkt.
rosliny runa lesnego — zajgc — lis — duzy ptak drapiezny Wybodr odpowiedzi ¢ — 1 pkt.
lub
rosliny runa lednego — gryzoh — lis - duzy ptak drapiezny
B-odp.c
19 Nazwy drzew i krzewow: 0 - 6 pkt. Jedna poprawna nazwa drzewa/krzewu— 1 pkt.
1 — wiciokrzew pomorski
2 — bez czarny
3 —robinia akacjowa
4 — jodta
5—grab
6 - wigz
Suma
pkt. 50

Arkusze konkursowe uczniéw, ktérzy uzyskali 75% punktéw mozliwych do zdobycia, czyli 37-38 pkt. nalezy przesta¢ na adres:
W-MODN w Elblagu,

Ul. Wojska Polskiego 1, 82-300 Elblag.
Z dopiskiem: J. Meller, Biologia

Do etapu wojewddzkiego zakwalifikowani bedg uczniowie, ktorych wynik po weryfikacji Komisji Wojewoddzkiej wyniesie najmniej 80%, czyli 40 pkt.

Janina Meller - Przewodniczgca Wojewodzkiej Komisji Konkursu z Biologii




